NW+ - Landwirtschaft Teil 2

Hallo, ich darf Dich zum zweiten Teil des neuartigen und
experimentierfreudigen NW+ Unterrichtes |
begriien. Ich schreibe das, weil alles noch 1 lj e
neu und mehr oder weniger in einer |

Erprobungsphase steckt.

Solltest Du die Aufgaben des letzten Wochenplans noch nicht
erledigt haben, so ist das nicht schlimm. Erledigen musst Du sie
trotzdem noch, da alle Aufgaben aufeinander aufbauen. Ich habe zur
Sicherheit die Aufgaben vom letzten Mal in dieser Datei ganz nach
unten gestellt.

Auf der ndchsten Seite findest Du nur ein Arbeitblatt. Aber lass
Dich davon nicht tduschen, es gibt genug zu tun. Bedenke, dass Du an
zwei Stunden in der Woche das Fach Naturwissenschaft + hast.

Ich mochte natirlich Deine bearbeiteten Aufgaben sehen. Lies Dir
das Folgende erst sorgfdltig durch. Es soll Dir helfen, besser damit
umzugehen:

Schritt 1: Bearbeite die Aufgaben der letzten beiden Wochen und
gehe zu Schritt 2. (Hast du sie schon erledigt gehe
direkt zu Schritt 2).



Schritt 2:

Schritt 3:

Schritt 4:

Schritt b:

Schicke mir Deine Aufgaben an die Emailadresse:
christian.neuhaus@hanseschule-attendorn.de bzw.

michael.schaaf@hanseschule-attendorn.de

Du kannst die Aufgaben z.B. in Word abtippen, aber auch
handschriftlich  bearbeiten und einscannen oder
fotografieren.

Sobald ich eine Mail von Dir erhalten habe, bekommst du
von mir die Musterlosung zugesandt, die du selbststdndig
mit Deinen Aufgaben vergleichen sollst. Wenn etwas zu
korrigieren ist, dann musst Du das natiirlich auch machen.

Wenn Du jetzt immernoch Fragen zu den Aufgaben hast,
dann melde Dich per Email.

Wiederhole die Schritte 1-4 mit dem neuen Arbeitsblatt
auf der ndchsten Seite.
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1. Nenne die Unterschiede zwischen herkommlicher Ziichtung und Gentechnik.

2. Liste die vorgegebenen Pro- und Contra-Argumente getrennt auf.



Aufgaben der letzten beiden Wochen

Paal - i

1 Gemiseanbau: kenventionelle Monokultur - &ologische Mischkultur

Pflanzen-Anbau

Getreide, Obst und GemUise machen ginen
wichtigen Teil unserer Nahrung aus. Zu den
beliebtesten Gemiise-Sorten gehdrt zum
Beispiel der Weitkohl. In der Obst- und Ge-
rnilseabteilung im Supermarkt sind meist
ganze Stapel dicker, runder Weiftkohlkapfe
zu finden. Weifit du, woher der WeiSkohl
kommt und wie er angebaut wird?

Boden-Vorbereitung

Im .normalen” (konventioneilen) Landbau
wird der Boden des abgeernteten Ackers
im Herbst gepfiiigt, Im Friihjahr wird er
mit weiteren Ackergeriten gelackert und
eingeebnet. Dabei werden auch Unkrauter
beseitigt. Damit der Boden alle nétigen
Mineralstoffe enthalt, wird er haufig mit
verschiedenen Mineraldiingern oder mit
Giille vorgediingt. Giille besteht aus den
Ausscheidungen von Nutztieren und ist be-
sonders reich an Stickstoff-Verbindungen.

Pflanzen und Pflegen

Spezielle Planzmaschinen setzen im
Friihjahr die jungen Kohlpflanzen in
den vorbereiteten Boden. Eine solche

pflanzmaschine schafft mehr als 1000
Pflanzen in der Stunde. Das Arbeiten mit
Maschinen spart Arbeitskrafte. Da grofie
Maschinen teuer sind, lohnen sie sich nur
fiir Betriebe mit groBen Ackerflachen.

Schon nach kurzer Zeit machen schnell
wachsende Unkrauter den jungen Kohl-
pfianzen Konkurrenz um Licht, Wasser
und Mineralstoffe. Deshalb werden sie oft
schon wenige Tage nach dem Pflanzen mit
Unkraut-Vemichtungsmitteln bekémpft.
Spiter keimende Unkrauter unterdriickt
man durch maschinelles Hacken und er-
neutes Spritzen.

Krankheiten und Schédlinge

Im Sommer kdnnen Pflanzenkrankheiten
und Schadinsekten den Anbauerfolg ge-
fahrden. Als Gegenmittel stehen zahlrei-
che chemische Pflanzenschutzmittel zur
verfugung, die auf die Pflanzen gespritzt
werden. Frst nach einer vorgeschriebenen
Wartezelt darf das Gemiise dann geerntet
werden, Die Wartezeit kann bis zu einem
Monat dauern.



Ernte und Ertrag

Die Emte des Weitkohls erfolgt von Hand
(e B 2) oder mit elner speziellen Maschine,
die von einem Traktor durch die Reihen
gezogen wird. Die Maschine schneidet die
Kohlkdpfe direkt dber dem Boden ab, An
einem aufmontierten Sortiertisch voroei
gelangt der Kol in Kisten oder fir Kunden
aus der Industrie in den Anhanger.

Okologischer Landbau = vieles ist onders
Im Bkologlischen Landbau vird der Boden
nicht gepfliigt, sondem nur gelockert und
ooerflachlich durchmischt. Die verwen:
deten Dilngemittsl wie Mist und Gille
stammen Gberwiegend von den Nutztieren
des elgenen Betriebs. Haufig wird auch
Griindiingung eingesetzt. Dabei werden
2uvor auf dem Acker angebaute Pflanzen
in den Boden eingearoeitet. Diese Art der
Diingung fordert die Humushildung. Mine-
raldiinger sind im dkologischen Landbau
nur pegrenzt erlaubt,

Chemische Sprizmittel gegen Unkréuter
sind verboten. Im dkologischen Landbau
vird gehackt - entweder maschinell oder
mit hotem Arbeltsaufwand von Hand.
Gegen Krankheiten und Schadinsekten
helfen Pflanzen-Brithen. Auch Mischkultu-
ren mit anderen Gemiisearten verringern
den Schadlingsbefall (&= B1). Chemische
PRianzenschutzmittel sind im dkologischen
Landbau zum grifiten Teil verboten.

Je nach Standort kann der Ertrag im tkelo-
gischen Landbau zwischen 25% und 0%
geringer ausfallen als im konventionellen
Anbau.

pflanzen-Anbau erfordert viele verschie-
dene Arbeitsschritte. Sie sind im konven-
tionellen und im dkologischen Landbau
unterschiedlich.

Im bkologlschen Landbau sind Mineral-
diinger nur begrenzt erlaubt. Chemische
Spritzmittel sind zum griifiten Teil ver-
boten,

1 © a)Wie wird WeiBkohl korventionell angebaut? Zeithne ein

Verlaufsschema mit Stichworten und Pfeilen.

& b) Erganze das Veraufsschema um die wichtigsten Unter-
schiede im Bkologischen Anbau, Verwende dazu clne andere
Farbe, z.B. Grun.

& ¢ Produkte aus dkelogischem Anbau sind meist teurer als
Produkte aus korventionellem Anbau, Finde eine Erkldrung
dafir.

. Demeter und Bioland sind Anbauverbdnde des dkologi-
schen Landbaus. AuBerdem gibt es EU-Richtlinien. Lies auf
Seite 22 nach und berichte in der Kiasse daruber.

« Beim Pfliigen wird der Boden gewendet. Erlautere, welche
Auswirkungen das Pfiigen auf die Bodenlebewesen in den
verschiedenen Bodenschichten haben kann.

- Nach dem Einsatz chemischer Pflanzenschutzmittel muss
his zur Ernte eine Wartezeit eingehalten werden. Begrinde
diese Vorschrift.

& Recherchiere, welche Berufe und Ausbi Idungsméglichkeiten
es in der Landwirtschaft gibt. Berlchte in der Kiasse dariiber.

@ Kohlwird in der Regel in einer Fruchtfolge angebaut. Das
bedeutet, dass eine Nutzpflanze nicht mehrere jahre in Folge
auf demselben Acker angebaut wird. Recherchiere und erkldre,
was diese Masnahme bewirken sell.

Beantworte schriftlich die Aufgaben 1, 3 und 4.



Das Gesetz vom Minimum

5a) Lies dir den Text ,Pflanzen haben Anspriche“ durch (Text steht unten nochmal
abgetippt) und schreibe die Kern-Aussagen des

Minimum-Gesetzes in dein Heft.

5b) Liste auf, was Pflanzen aul3er Mineralstoffen zum Wachsen brauchen.

5¢) Gilt das Minimum-Gesetz auch fur diese Anspriiche der Pflanzen? Begriinde
deine

Antwort.

6a) Erlautere die Bedeutung des Minimum-Gesetzes fur die Dingung von
Nutzpflanzen.

6b) Warum kann auch Uberdiingung den Ertrag mindern?

7a) Lies dir den Text ,Nitrate im Boden“ durch und beschreibe die Nitrat-
Auswaschung.

7b) Erlautere, was die Nitrat-Auswaschung mit dem Entstehen von Krebs erregenden

Stoffen
im Korper des Menschen zu tun hat.

Pflanzen haben Anspriiche

Justus von Liebig fand heraus, dass fir gesundes Pflanzenwachstum die ndotigen
Mineralstoffe in einem bestimmten Verhaltnis im Boden vorhanden sein mussen. Kein
Mineralstoff kann einen anderen ersetzen. Der Ernteertrag wird vom Minimum-Faktor
bestimmt, das heilst von dem Mineralstoff, an dem der gré6Bte Mangel herrscht. Ist also z.B.
Kaliumsalz der Minimum-Faktor, dann begrenzt das Kaliumsalz das Pflanzenwachstum - ganz
gleich wie hoch der Gehalt an anderen Mineralstoffen im Boden ist. Wird jetzt mit Kalium
gediingt, bestimmt der nachste Minimum-Faktor das Wachstum. Die Tonne ist ein Modell
fiir das Minimum-Gesetz von Liebig. Die niedrigste Daube bestimmt, wie hoch in der Tonne
das Wasser stehen kann. Da die Bedirfnisse der einzelnen Pflanzenarten unterschiedlich
sind, miissen Landwirte und Gartner diese Zusammenhange genau kennen. Unterversorgung
einer Pflanze, aber auch Uberdiingung mindern den Ertrag.

LICHT
SAUERSTOFF

TEMPERATUR

w
™
] o
-
| "
X
=
=
"




Nitrate im Boden

Pflanzen nehmen Mineralstoffe aus dem Boden auf. Neben Kalium, Magnesium- und
Calciumsalzen sind  Phosphor- und  Stickstoffverbindungen besonders  wichtig.
Stickstoffverbindungen bendtigen die Pflanzen z.B., um korpereigene Eiweilse herzustellen.
Sie gelangen Uberwiegend mit der Gille oder in Form von Mineraldiinger auf die Felder.
Bodenbakterien wandeln die Stickstoffverbindungen in wasserlsliche Nitrate (NO3) um.
Besonders die Dingung mit Gille im Maisanbau fiihrt oft zu einem erheblichem
Uberangebot an Nitraten im Boden. Sie werden dann von Niederschldgen ausgewaschen und
reichern sich an tiefer gelegenen Stellen im Geldande oder in Gewassern an. Dort tragen sie
zur Eutrophierung (Uberdiinung) bei. Gelangen Nitrate ins Grundwasser, besteht die Gefahr,
dass der Mensch sie mit dem Trinkwasser aufnimmt. Im Kérper kénnen Nitrate zu Krebs
erregenden Stoffen umgewandelt werden.



